



В День России

12 июня представители трудовых коллективов города, молодёжь и ветераны приняли участие в традиционном велопробеге, посвящённом главному государственному празднику нашей страны.

Мероприятиями подпрограммы «Патриотическое воспитание населения Новгородской области» государственной программы Новгородской области «Развитие образования, науки и молодёжной политики в Новгородской области на 2014–2020 годы» предусмотрена организация различных форм проведения Дней воинской славы, государственных праздников и памятных дат истории России и Новгородской земли. Вкой формой проведения Дня России в Холме стал организованный администрацией района велопробег.

Утром на площади Победы собрались десятки поклонников двухколёсно-

го транспорта. Праздничному настроению соответствовала солнечная погода. Среди участников акции – первый заместитель главы администрации района Татьяна Прокофьева, председатель районного совета ветеранов Валентина Павлова, сотрудники Комплексного центра социального обслуживания населения во главе с директором учреждения Светланой Сафоновой, работники детского сада «Радуга», представители коллектива детского сада «Солнышко» с директором Александрой Бронзовой, сотрудники комитетов и отделов районной администрации, других учреждений.

– Положение в план проведения велопробега были заранее разосланы по организациям и учреждениям города, а у входа в детский сад «Радуга», на главном стелде с афишами о культурных мероприятиях, размещён большой рекламный щит с анонсом сегодняшней акции, что положительно повлияло на её массовость, – говорит главный специалист администрации района по спорту, физической культуре и молодёжной политике Ирина Степанова.

Ветеран труда Зинаида Козлова пришла на велопробег с внуком и его друзьями-подростками. Ребята прочитали объявление на афише и уговорили бабушку выйти с ними на велопробег. Супруги Владимир и Любовь Козловы живут в Санкт-Петербурге, а сейчас гости в Холме у родственников. Увидев объявление, они решили участвовать в акции. Тем более что велоспорт – их семейное увлечение, о чём можно судить по их байкам и экипировке, вызвавшим неподдельное любопытство местных юных любителей крутить педали.

(Окончание на стр. 3)

**Уважаемая
Анна Степановна
БОЛЬШАКОВА!**

**Позвольте поздравить Вас
с Днём рождения!**

Мы гордимся Вашим поколением, поколением героев и победителей, которые с честью прошли через испытания Великой Отечественной войны. Каждый из Вас внес свой, поистине бесценный вклад в общую Победу.

От всего сердца желаю Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, душевного тепла и счастья. Пусть всегда с Вами рядом будут любящие и заботливые дети, внуки, друзья!

*Сергей Митин, губернатор
Новгородской области*

**Уважаемые
работники здравоохранения
Новгородской области,
ветераны отрасли!**

**Примите искренние поздравления
с профессиональным
праздником – Днём
медицинского работника!**

В этот день мы чествуем людей, работа которых связана с самым дорогим, что есть у каждого из нас – жизнью и здоровьем. Медицинский работник – особая профессия. Она требует от человека, выбравшего её, не только высочайшего профессионализма, но и душевной чуткости, умения сопереживать.

За последние годы в здравоохранении Новгородской области многое сделано: выстроена современная система оказания медицинской помощи, планомерно ведётся работа по укреплению материально-технической базы учреждений, решению социальных проблем медиков, созданию достойных условий для их работы и жизни. Вся эта работа будет продолжена.

Сердечно поздравляем весь 13-тысячный коллектив отрасли здравоохранения Новгородской области с профессиональным праздником! Спасибо вам за еже-

В День России

(Начало на стр. 1)

К назначенному времени все участники акции в сборе, на площадь прибывают машины дорожно-патрульной службы для сопровождения колонны. Объявляется построение. Ирина Степанова раздаёт участникам велопробега символы акции – красочные вымпелы с изображением Московского Кремля и надписью: «С Днём России!». Затем она обращается с приветствием к собравшимся. Поздравив с праздником, она отметила, что традиция проведения велопробега по местам боев Великой Отечественной войны в День России родилась 12 июня прошлого года. Ныче, в год 70-летия Великой Победы, эта акция приобрела особый смысл. Своим велопробегом холмские разных поколений демонстрируют верность памяти героев минувшей войны, причастность к славной истории нашей великой Родины.

Через минуту сопровождаемая автомашинными ДПС колонна велосипедистов покидает площадь Победы и устремляется в посёлок Первомайский. На пути следования по улицам города участники велопробега приветствуют прохожих.

Конечная цель маршрута – воинское кладбище в посёлке Первомайском. Здесь похоронено более тысячи советских солдат и офицеров, павших в боях за освобождение нашего города.

Участница велопробега методист районного музея Елизавет

та Семёнова проводит краткий экскурс в историю создания этого мемориального комплекса. Она рассказала о том, что в начале пятидесятых годов прошлого столетия в окрестностях населённого пункта, который тогда именовался совхозом «Холмский», находили незахороненные останки советских воинов. И тогда было решено устроить здесь братские могилы. Тогда же были установлены скромный памятник – прямоугольный железобетонный обелиск – и ограда из цепи на стальных столбах.

Здесь растут наши берёзы

Эта фраза, произнесённая Елизаветой Семёновой, заинтересовала слушателей. В 1967 году она окончила Холмскую среднюю школу и вместе с одноклассниками работала в совхозе «Холмский» на уборке картофеля. Тогда школьницы привлекли к оказанию помощи сельскому хозяйству. Поле, на котором работали десятиклассники, находилось рядом с воинским захоронением, и памятник стоял на голом месте. Тогда ребята посадили здесь берёзы. Теперь эти деревья выросли и стали неотъемлемой частью мемориального комплекса.

Начиная с середины девяностых годов накануне Дня Победы здесь проходит траурные митинги и торжественные похороны останков погибших воинов. Ежегодно списки похороненных пополняются новыми фамилиями.



Семья Цедильовых возле мемориальной плиты с именем дедушки на площади Победы в Холме

Воинское кладбище уже давно вышло за пределы ограды, занимает соседнее поле и находится в процессе реконструкции. Здесь перезахоронены останки погибших воинов, поднятые пенсковыми отрядами в местах Лушино, Бабынино, Мазуры, Сопки, Кобылки, Луг, Орехово, Стрежено, Максимовка, Мильково, Опарица, Ситно, Ширнево, Макарово, Заночки, Наволок, Кресты, Сутоки, Богоявлене.

Похоронены два дважды

В память о наших участниках акции посадили рассадку цветов на братских могилах. В тот момент, когда все были заняты делом, из остановившейся на обочине шоссее возле оставленных участницами пробега велосипедов машины вышли четыре человека и направилась к памятнику. Внимательно осмотрев братские могилы, они молча остановились у одной из мемориальных плит

с выбитыми фамилиями похороненных здесь воинов.

Подходим к ним с Валентиной Павловой и Елизаветой Семёновой. Знакомимся. Сергей и Елена Цедильовы с сыновьями-старшеклассниками Андреем и Дмитрием только что приехали из Санкт-Петербурга на могилу красноармейца Фёдора Колобова, погибшего в боях за Холм весной 1942 года.

Взволнованный Сергей указывает на надпись на плите:

— Это наш дедушка...

Затем он рассказывает о том, как в прошлом году на сайте «Мемориал» они с женой нашли данные о погибшем дедушке Елены Фёдора Васильевиче Колобове, который призывался из города Костромы и воевал в 117-й стрелковой дивизии. И тогда родилось решение побывать на могиле дедушки. Но неизвестно по чьей ошибке у рядового Фёдора Колобова оказалось две могилы. При-

чём в обоих случаях персональные данные бойца совпадают. В частности, указаны данные его жены и домашний адрес.

Боевой путь рядового Фёдора Колобова под Холмом начался в феврале 1942 года. 21 марта 1942 года он погиб в бою в деревне Тыткино. Это указано в списке похороненных на мемориальном кладбище на площади Победы в Холме. Красноармеец Фёдор Васильевич Колобов погиб 16 апреля 1942 года в бою в деревне Лушино и похоронен на воинском кладбище в посёлке Первомайском. Об этом сообщается в списке похороненных на воинском кладбище в посёлке Первомайском.

Уже после того как я с участниками велопробега вернулась на площадь Победы, мы снова встретились с семьёй Цедильовых. На одной из мемориальных плит, установленных у подножия монумента воину-освободителю, они нашли фамилию Фёдора Васильевича Колобова.

Должен заметить, что ни Сергея, ни Елену, ни их сыновей то обстоятельство, что дедушка оказался дважды похороненным, не смутило. Его память достойно увековечена в двух местах. Особенно сильное впечатление произвёл величественный мемориал на площади Победы.

В тот же день они с председателем районного совета ветеранов Валентиной Павловой побывали в районном музее, где его директор Наталья Алексеева провела экскурсию по экспозиции и рассказала о боевом пути 117-й стрелковой дивизии

Анатолий ПИМАНОВ
Фото автора